

HADUDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDEKEN EGY HÓRA 3000 KORONA
HOVÁS SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Erdélyi izenet

Az egyik legtekintélyesebb erdélyi magyar napilap vezető helyén keserű üzenetet küld Budapestnek Jakabffy Elemér, a Magyar Párt alelnöke. Irja, hogy amikor a rádió keresztül újra föl akarták venni a kapcsolatot és érintkezést Csonka-magyarországgal, a magyar fővárosból szüntelen hangzatos biztatások, üres irredenta fogadkozások szállnak Erdély felé a dróttalan hullámokon, úgy, hogy az oláh hatóságok minden eszközzel megnehezítik ezt az egyetlen kulturális összeköttetést is Magyarországgal. Tiltakozik ezek ellen az „izenetek” ellen s ridegen utasítja el az erdélyi dolgokba való beavatkozást.

S-jognak ezek a szavak, mert hiszen az elszakított országrész egyik legkiűnőbb magyar vezéralakja küldi őket felénk. Faj ez az irás, mert belemetsz irgalmatlan kézzel abba a hét év óta kitermelt szó- és dalirredenta fellegfátyolba, amellyel némi szentimentális illúziók kedvéért ellepleztük szemünk elől a realis élet követelményeit.

És százaszorosán faj ez az erdélyi izenet: mert igaz van. Ne féljünk kimondani végre a keserű valóságot, nézzünk férfiasan szembe a sivar igazsággal. Bizony a mi integritás-szerző munkánk szinte maradék nélkül ezekben az izengetésekben télt el, amelyekkel már hét esztendeje, mind kevesebb hitre találva, nehezítjük meg a realpolitikára szorított erdélyi magyarság koncepcióit irreális tételekkel.

Tavasztól tavaszra és nyárról nyárra folyik a felelőtlen izengetés. A komolytalan öklörézés, a frazírok sulytalan, magtalan pergőtűze. Am kézzelfogható, számbavehető, értékes segítséget a kisebbségi kérdésekben, az iskolák fenntartásánál, avagy más vitális válságaiban hiába várt a szabad magyarságtól az erdélyi rabtársadalom.

Elandalodni az irredenta nóták sirva vigadó hangulatában, tüzesen tapsolni egy-egy hatásos szavalatot, esküdni nagy jelszavakra, üres és céltalan szórakozás, amikor a legtöbb magyar ember lényegében anynyira sem törődik Erdély végzetével, hogy legalább megközelítő képet szerezne magának a Királyhágóntul földrajzi, statisztikai, néprajzi viszonyairól, vagy legalább halvány fogalma lenne veszteségeink rettenetes súlyáról. A megszállott területek magyarságának, népének, egyházainak, kulturájának sanyargatásával, elnyomott testvéreink eleven igényeivel pedig ugyan ki törődnek. Kinek van ma csak annyi tájékozottsága is az erdélyi viszonyokról, mint akár Abd el Krim igen tiszteltreméltó, de mégis afrikai törökvészeiről?

Hja, bennünket Vásonyi Weiszfeld arcátlanosági foglalkoztatnak s míg eszer gazdasági és politikai sebszájon ömlik szerre vérünk, még

mindig szerepe és pártja lehet közöttünk azoknak a silány frátereknek, akik negyvennyolcas jelszavak pimassz meggyalázásával felforgatták az országot s prédául dobták a csehnek, oláhoknak.

Nem csoda, ha Erdély vezetőférfiai s az erdélyi társadalom körében lassan keserű kétségbeeséssel kihajt a partikuláris öncélúság gondolata. Jajfájdalmas tanúbizonysága ennek ez a korbácsként vágó kegyetlen

levél, amely intve int, hogy itt az utolsó óra, amikor Nagymagyarország hív magyarságának lelke legmélyebb komolyságával kell fordulnia Erdély tragikusan nagy problémái felé.

Zadravetz püspökkel szemben a vádtanács megszüntette az eljárást

Héder János és Ferdinándy László vádiratát is elutasították -- Tizenegy szabadlábrahelyezés a frankügyben

Budapest, március 18. A budapesti királyi büntetőtörvényszék vádtanácsa szerda déli 1 órára tüzte ki annak a határozatnak a kihirdetését, amelyet a frankhamisítási bűnyű kifogási tárgyalásán hozott. A törvényszék épületében 1 egy óra után néhány perccel jelent meg Makkai Jenő ügyészségi alelnök, aki az ügyészséget Sztrache Gusztáv dr. helyett a tárgyaláson képviselte. Rögtön ezután lépett be a terembe Oltubay Dezső, a vádtanács elnöke.

A vádtanács határozatában a Törvényszéki Intézet alkalmazottait szabadlábrahelyezte, elrendelte dr. Vargha Bélának szabadlábrahelyezését is.

Zadravetz István táborigazgató, Ferdinándy László és Héder János ellen pedig a vádiratát is elutasította a vádtanács.

A többi terheltekre vonatkozóan a vádtanács a következő határozatot hozta: Windischgrätz Imre ellen a királyi ügyészség alapvádiratában emelt vádak ügyében a vádtanács nem döntött, mert ezek ellen az alapvadás ellen benyújtott kifogásokat a terheltek visszavonták. Így a vádirat valamennyi pontja érvényben maradt és a vádtanács

elrendeli Windischgrätz Lajos hercegnek és Nádo y Imrénnek vád alá helyezését és további fogvatartását.

A vádtanács vád alá helyezte Gerő Lászlót, Virágh Jánost, Barrach Ferencet, Haala Józsefet, Kiss Lajos Ferencet, Velőssy Bélát, Scharf Nándort, Hampel Ferencet, Spanning Lászlót, Raba Dezsőt, ifj. Andor Endrét, Haits Lajost, Kurtz Sándort, Schwetz Tibort, Szörtsy Józsefet, Olchváry Bélát, Baross Gábort és Mankovits Bélát. Ezek közül azonban a Törvényszéki Intézet alkalmazottainak, kivéve Gerő Lászlót, Kurtz Sándort és Haits Lajost,

elrendelte azonnali szabadlábrahelyezését.

A pótvádirat vádat emel Vargha Béla dr. ellen, a vádtanács azonban a 267. szakasz első bekezdése alapján Vargha Béla ellen megszünteti a további eljárást s elrendeli azonnali szabadlábrahelyezését.

Baross Gábor ellen a vádtanács fenntartja az ügyészség által emelt vádat, azonban fogvatartását nem rendeli el.

Zadravetz István táborigazgató, dr.

Ferdinándy László és Héder János ellen a vádtanács

elvetette az ügyészség indítványát és megszüntette az eljárást.

A vádtanács határozatának kihirdetése után terjedelmes, a mintegy háromnegyed óra hosszúra tartó indoklást olvastak fel. Ezután az ügyészség képviselőjében Makkai Jenő ügyész-

ségi alelnök szólalt fel, aki bejelentette, hogy a vádtanács határozata ellen felfolyamodással fog élni.

Azoknak a terhelteknek a védői, akiket a vádtanács nem helyezett szabadlábra, szintén felfolyamodást jelentettek be a határozat ellen.

A vádtanács helyt adott úgy az ügyész, mint a védők felfolyamodásának és az iratokat döntés végett a királyi táblához terjeszti fel.

Eckhardt Tibor a nemzetgyűlés elé vitte Bacher bűnös spekulációját

A Ker. Gazdasági és Szociális Párt deklarációja Heves ellenzéki támadások a frankvita során

A nemzetgyűlés mai ülésén a frankvitát folytatták.

Zichy János gróf megállapítja, hogy ez a bűnyű nem érinti a nemzet becsületét. A második megállapítása, hogy a jelentésekből

nem konstataható a kormány bűnrészsége.

Harmadik megállapítása pedig, hogy a kormány bizonyos felületes könnyelműséggel járt el ez ügyben.

Nem lehet eléggé rámutatni arra, hogy egy nemzet, amely lelkében meg van tépázva, amelynek végtagjai hiányzanak, s amelyek életfunkciói meg vannak akasztva, csak arra lehet alkalmas, hogy kalandorokat termeljen nemzetközi feladatainak. És ha ezen a téren változás nem történik, akkor kétségbeesett örvények, koldus bélistások, munkanélküli szegény munkások, szövetkező lelkiismeretlen kalandorokkal

mindig újabb és újabb válságokba fogják sodorni ezt a szerencsétlen országot.

Ezután a következő deklarációt olvassa fel:

„A Keresztény Gazdasági és Szociális Párt tudomásul veszi a parlamenti bizottság többségének jelentését s örömmel konstatalja, hogy ez a bűnyű a nemzet becsületét nem érinti. Sajnálattal állapítja meg azonban a többségi jelentésből azt, hogy a kormány ebben az ügyben nem élt az elővigyázatosság, a gondosság azon mértékével, amelyre szükség lett volna. A párt elvárja a kormánytól, hogy a jövőben minden rendelkezésére álló eszközzel küszöbölje ki kőéletünk-

ből az ilyen kalandortervek megvalósítását.

Kövelet a közéleti abszolút tisztaságot,

éppen ezért minden rendelkezésre álló eszközzel oda fog hatni, hogy a kormányzás ne sodortassék el olyan irányokba, amelyek a konszolidáció nyugodt menetét megzavarhatnák.

Feltételezheti, hogy még ma is vannak olyan momentumok, amelyekről tudomása van a miniszterelnöknek, amelyeket még nem mondott el. Pallavicini vádjainak csak két következménye lehet, vagy az, hogy a kormányt vád alá helyezik, vagy pedig az, hogy a kormány a vad alá helyezést visszautasítja, de ebben az esetben sehasem szabadul attól a gyanútól, hogy nem mert a vádakkal szembeállni.

Urbanics: Pallavicini bizonyítsa be vádjait.

Sgray: Pallavicini nem bizonyíthat semmit ugyanennek a kormánynak közgei előtt.

Almássy: A bíróság nem kormányközeg.

Sgray: Többen hivatkoznak a vádlottak közül arra, hogy félhivatalos akcióról volt szó, amely a kormány tudtával történt.

Windischgrätz is azt mondotta, hogy a kormány tudtával történt a dolog.

Akar igazak a vádak, akár nem, lehetetlen, hogy a kormány képviselje a vádat abban az ügyben, amely kormányról azt állítják a vádlottak, hogy annak tudtával történt a dolog. (Helyesítés a baloldalon, nagy zaj és ellentmondások a kormányparton.)

Bartos: Ez abszurd dolog. Ilyen körülmények között minden bűnös kormányt bukathatna.

Sigray: A mai körülmények között, kell, hogy követeljék nek is a kormány távozását.

Minél tovább marad Bethlen István a helyén, annál nagyobb a veszélye annak, hogy magával rántja partját is.

Varsányi: Ne fájjon a maga feje értünk.

Sigray a kisebbségi véleményt fogadja el. (Taps a szélsőbaloldalon.)

Kálmán Jenő rámutat arra, hogy mily lehetetlen eljárás az, hogy egyes urak, különleges társadalmi állásu egyének kijelentéseket tessenek, de amikor vallomásra és bizonyításra kerülne a sor, nem nyilatkoznak. Teljes meggyőződése az, hogy a

kormányt politikai felelősség nem terheli.

Eöry-Szabó röviden kíván az egész ügygel foglalkozni, mert

nem az ország érdeke, hogy a frankhamisítást hetekig tárgyalják.

A kormány politikai felelősségét a jelentésekből nem állapíthatja meg.

Fráter Pál szintén azon a nézetben van, hogy **mielőbb le kell venni a frankügylet a napirendről.** A szélsőbaloldali ellenzék meggondolatlanul jár el akkor, amikor a közszabadságok felrugasával állandóan bűnösöket keres ebben az ügyben és mindenkit gyanúsít, aki él.

Ne hivatkozzanak a külföldre, sem a külföldi kritikákra és véleményekre.

Hol volt a külföld akkor, ami-

Eckhardt Tibor interpellációja a Bacher-botrány ügyében

Eckhardt Tibor a Viktória-malom szanálására tette szavát. Részletesen ismertette a malomkoncern keletkezését és fejlődését. Rámutatott arra, hogy a koncern üzletvitelében mindaddig, amíg Bacher kezében nem került a vezetés, a konzervatív üzleti felfogás uralkodott. Tudomása szerint a koncern szanálására bocsátott 200 millióból a belföldi tartozásokat fizették ki anélkül, hogy a külföldi angol hitelezők érdekeit figyelembe vették volna, néha a szanálásnak éppen ez volt a fő szempontja. — Kérdezi, hogy Bachernek és az igazgatósági tagoknak mennyi a vagyona, akik elsőso-ban felelősek a spekulációért és milyen mértékben vették igénybe azokat a szanálás során? Van-e tudomása a kormánynak arról, hogy

Bacher Emil a mai napig is élvezi 60 millió koronás havi fizetését

és régi szerződése még mindig érvényben van. A kormánynak módot kellene találni arra, hogy a koncern kezében levő 22 vidéki malmot az agrártársadalom kezére juttassa. A kormány tartsa szemmel a kartellek működését.

Bud János válaszában ismertette azt a veszélyt, amely közhiteli és nemzetgazdasági szempontból veszélyeztetette Magyarországot a Viktória malom összecsalásával. A kormánynak súlyos indokai voltak arra, hogy a fenyegetett közhittel a nagyobb katasztrófa beállta előtt beavatkozással biztosítja.

Arra a megállapításra, hogy Bacher minden anyagi felelősség nélkül, sőt vagyonának megmentésével szabadul az ügyből, kijelenti, hogy

Bacher egész vagyonát,

kor Magyarországot legázolták és kirabolták.

Majd a kisebbségi jelentést bírálja, amelynek szerzője Vassonyi Vilmos. Vassonyinak a frankügyletben követett vezérségi tevékenysége

óriási mértékben növelte az antiszemilizmust az országban.

(Zajos helyeslés a kormánypárton.)

Figyelemzeteri Vassonyit, hogy ne menjenek tovább ezen az uton, mert eddig is nagy elkeseredést és gyűlölködést váltott ki a működésük a zsidóság ellen. Köztudomásu, hogy a sajtó túlzó része zsidó kezekben van

és ez a sajtó a külföldi túlzó zsidó kezekben levő sajtóval együtt Magyarország keserűségét és fájalmát nem érlette meg és szennacivá tette ezt az ügyet ahelyett, hogy az ország belső megnyugtására törekedett volna.

A többség nem hajlandó más kormányt alakítani, mert Bethlen miniszterelnököt támogatja. A többségi véleményt fogadja el.

Malasics Géza elismeri, hogy a közönség részéről érdektelenség mutatkozik a frankügy iránt. Nem hiszi, hogy a kormány és a rendőrség nem bírt tudomással a frankhamisításról. Meggyőződése, hogy a kormány segíti az antiszemita propagandát. Nem ismeri el a kormány külföldi sikerét, mert egyes külföldi lapok barátságos közleményeiket súlyos milliók fejében hozták. (Darrúság a jobboldalon.)

Baticz Gyula szerint nemcsak mulasztás, de eltussolás is terheli a kormányt.

Ezután áttértek az interpellációkra.

az igazgatóság vagyondnak pedig a törvény szerint igénybe vehető részét lekötötték erre a szanálásra. — A malom szanálására fordított összegek tekintélyes részét valóban már fel is használták. Ujabb összegre nincs szükség és a kormány nem ad többet e célra pénzt. Megigéri, hogy a malom vezetését nem engedni elkötővetyélni, ha másképp nem lehet felhasználni, esetleg maga az állam veszi át.

Eckhardt Tibor viszontválaszában rámutat arra, hogy **Bacher Emil ma is élvez hatvanmillió fizetését.** A választ nem veszi tudomásul. Ezután a **Dunavölgyi kereskedelmi rt.** részére engedélyezett vámhitel tárgyában interpellál. Ennek a vállalatnak

8 milliárd vámhitelt folyósítottak,

holott aktívái mindössze 86 millió koronát tesznek ki. Ugylátszik, itt bűnös megtévesztésről van szó. Tudomása van arról, hogy egyesek üzérkednek a vámhitellekkel s akiknek szükségük van rá, nem tudnak hozzájutni.

Bud János pénzügyminiszter válaszában elismeri, hogy

Eckhardtnek sok tekintelben igaza van.

Megállapítást nyert, hogy olyan cégek is igénybe veszik a vámhitelleket, amelyek azokkal spekulálnak és üzérkednek. Felkér mindenkit, akiknek ilyen visszaélésekről tudomásuk van, jelentsek be neki, mert **aki ilyen utakon akar visszatérni, az börtönbe való.**

Eckhardt és a nemzetgyűlés a választ tudomásul veszi.

Malasics Géza kérdést intéz a pénzügyminiszterhez, hogy milyen

összegeket fordítottak eddig beruházásokra.

Bud pénzügyminiszter válaszában utal arra, hogy

az összei beruházások 136 millió aranykoronát tesznek ki.

Részletesen ismerteti, hogy az egyes tárcák keretében eddig milyen összegeket és milyen célra fordítottak beruházások keretében. Nagyobb összeg szerepel ezek között utépitésre, gé-

pek beszerzésére, vizitársulatok céljaira és a bécsi kábel kiépítésére amely a nyár folyamán már üzemben lesz. Tény, hogy

a beruházások egyrésze hitelakcióra fordítottak.

Bud János kijelentette azt is, hogy a kormány bizonyos ellenőrzést rendszeresít abban a tekintetben, hogy a városok kölcsönüket valóban felhasználják-e.

Az ülés 8 órakor ért véget.

Fráter László lett Csonka-Bihar alispánja

Marjay Barna visszatépett

Berettyóújfalun, március 17. Csonka-Biharvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta **Almássy Sándor** főispán elnöklésével évnegyedes közgyűlést, amelynek főtárgya az új alispán megválasztása volt. **Barányfi András** nyugalomba vonulása után az állásra **Fráter László** berettyóújfalui főszolgabíró és **Marjay Barnabás** derecskei főszolgabíró pályáztak, utóbbi azonban visszatépett. Igy

egyhangilag **Fráter Lászlót** választottak meg alispánnak

akit a terembe lépésekor zugó tapsal fogadtak. Az eskü letétele után **Almássy** főispán átadta a címeres pacsetét, majd **Fráter László** alispán kifejtette programját. A törvényhatósági bizottság nevében **Bethlen Pál** gróf üdvözölte az új alispánt. A közgyűlés után 200 terítékes lakoma volt, amelyen számos felköszöntőben ünnepelték az új alispánt.

Előadás az ősi magyar hadviselésről

A debreceni Magyar Hadimuseum Egyesület tudományos bizottságának hadtörténelmi előadásorozatot

dr Rugonfalvi Kiss István

egyetemi tanár nyitja meg az ősi magyar hadviselésről tartandó előadásával. Az előadást március 18-án csütörtökön délután 6 órakor tartják meg a helyőrségi tisztikaszinó nagytermében. A 10 ezer koronás belépőjegyek korlátolt számban még kaphatók Csáthy, Méliusz, Hegedűs és Sándor, valamint az Antalfy-féle könyvkereskedésekben.

Egysárrétudvari legény garázdálkodása a laci-konyhában

(A **Hajdúföld tudósítójától**.) Sár-rétudvariban 1925 május 6-án nagyvásár volt, aminek öröme Szabó Imre ottani gazdálkodó legény a laci-konyhában alaposan berugott. — **Tóth Sándor** kocsmáros erre szépen figyelmeztette Szabót, hogy menjen haza és ne csináljon magának kellemetlenséget. Szabónak azonban szép szó nem használt és

beleköltött a kisbíruba,

aki haza akarta vinni. Megkötötte magát és kijelentette, hogy nem megy egy tapodtat sem, s a kisbíróval bírokra kelt.

Időközben előkerültek **Béres József** és **Nagy Imre** csendőrök is, akiket Szabó minden további nélkül ocsmány szavakkal szidalmazni kezdett. Béres csendőr törzsmester erre kiadta az utasítást **Tóth Lajos** kisbírónak, hogy Szabót azonnal vezesse a községházára. Amint Szabóék háza elé értek az segítségért ordított, mire az édesanyja kijött és megakartá akadályozni, hogy fiát bekisérjék. A segítség láttára Szabó vérszemet kapott és

Nagy Imre csendőrt melibe vágta

s ismét trágár szavakkal illette őket. Feljelentés folytán az ügy a debreceni törvényszék elé került, ahol a **Jeney** tanács szerdán tartotta meg a fő tárgyalást és a bíróság a vádlottat 2 millió 200 ezer korona pénzbírságra ítélte.

ATROCITÁSONK

Kossuth Lajos és a Walkür.

A szakavatott kritikárai híres **Tiszántúli Hírlap** „rj” jelű kritikus terjedős írodalmesztésikái értekezésben máltatta a **Híd** debreceni előadásának szépségeit. Ezuttal ugyan nem fordult elő klasszikus zene, mely rendszerint megszokta zavarni a liberális zenekritikusok fantáziáját, most az egyszer drámai műről kellett beszámolni és a T. H. házi főkritikusa tette ezt a következőképen:

„... Kardoss Géza Széchenyije... az érzelmek hurjait megrezegtető ovációk hőse s ebben a walkürben Kossuthnak... alakja elhalványodott...”

Mikor a kritikát elolvastuk, valóban megőrültünk, hogy végrevalahára operát is adnak a Csokonai-színházban, még hozzá éppen a Walküröket, mely nem illik ugyan március 15. hangulatához, de Kossuth fellépése esetén mindenesetre ügyes direktori fogás. Izgalomunkat a kritika egyéb részei sem tudták lehűteni s azonnal váltottunk egy jegyet a Csokonai-színházba. Hát, uramfia, felgördül a függöny, és nem a Walküröket adják, hanem egy Herceg-darabot.

Végso elkeseredésünkben a budapesti állatorvosi főiskolához fordultunk felvilágosításért, honnan azt a feleletet kaptuk, hogy blamanak ugyan blama, de senki se tehet róla, mert a Walküröket még mai napig sem vették fel a rendes tantárgyak közé.

Valódi porosz szén

85 ezer koronától

házhoz szállítva és száraz tűzifa aprítva is beszerezhető

Gabányi-féle telepen

Csápó-utca 28. eógtól. — Láng Miklós. Telefon 4-49

ORIENT SZÁLLODA

Budapest, Dohány-utca 40.

(A Rókus kórház templomával szemben)

Szobáink árát mélyen leszállítottuk. Fűtést nem számítunk.

A Kuria megsemmisítette Lédererné táblai ítéletét

Uj eljárást kell lefolytatni

Budaörs, március 17. Ismeretes, hogy a Kodolka-gyilkos Léderer Gusztáv feleségét, Schwarcz Micit a büntetőbíróválasztás köztársasági halálra ítélték, a Tábla azonban

a büntetést életfogytiglani fegyházra változtatta át.

A főügyész helyettese a Tábla ítélete ellen semmisségi panaszt jelentett be. Így kerültek az akták a Kuria elé, ahol a semmisségi panaszok tárgyalását a mai napra tűzték ki. A kir. Kuria dr. Magyar István kuriai tanácselnök vezetésével foglalkoztak az ügygel.

Délután negyedháromkor mondotta

ki a királyi Kuria ítéletét, amelynek értelmében

megváltoztatta az ítéletbéli ítéleteit,

egyben szigorú kritikát gyakorolt a Tábla ítélete felett. — A legfelsőbb bíróság ítélete ugyanis kimondja, hogy a Tábla megállapításai hiányosak és az indoklás semmi határozatot nem tartalmaz arra vonatkozólag, hogy Lédererné tettes, vagy felbújtó volt-e Kodolka Ferenc meggyilkolásában. Ezeknek alapján a Kuria megsemmisítette a Tábla ítéletét és az elsőbíróságot új eljárás lefolytatására utasította.

November 1-re fel kell építeni a Szent Anna-utcai bérházat

Az építkezési bizottság határozata

(A Hajdúföld tudósítójától) Az építkezési bizottság szerdán délelőtt a polgármester elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a Szent Anna-utcai hatalmas bérpalota építésének kérdésével foglalkozott.

Ismeretes, hogy az építkezés, illetőleg a bontás megkezdésének nagy akadály, hogy a lakókat rendkívül nehéz elhelyezni. A lakásokat most igyekeznek megszerezni és ha megfelelő számú lakás áll rendelkezésre,

azonnal megkezdik a bontási munkálatokat.

Épp ezért az építkezési bizottság kimondta, hogy a Szent Anna-utcai bérháznak október 1-ére tető alatt kell lenni és

november elsejére el kell készülni

a vakolás munkájával is. Ha ez megtörténik, akkor gázkályhákkal kifizetik az épületet és beköltöztetik az új lakókat.

Vulkánikus földrengések a görgényi havasokban

A Kelemen-havas újból megmozdult

(A Hajdúföld közönségi tudósítójától) Palotailva környékén szombaton éjjel 2 óra tájon több másodpercenként tartó újabb földrengés jelentkezett. A marostorda-megyei Kelemen-havasokban sokkal hatalmasabb rázkódásokat ment végbe, Palotailva közönségben pedig észak-déli irányban észlelték a földmozdulást.

Ez az ismételt földrengés nagy nyugtalanságot keltett a környék lakosságában. Földtani megállapítás szerint ugyanis a Hargita-hegység a Kelemen-havasokkal valamint a gyergyói és görgényi hegyekkel együtt kétségtelenül vulkánikus eredetű

A Hargita-fürdő, bugyogó forrásai, csodáshatású kigőzölgése s elvitatlan kráter formája arra engednek következtetni, hogy több ezer évvel ezelőtt működő tűzhányó volt.

Mind ezekből s a megismétlődött földrengésről azonban csak magán emberek elmélkednek és cserélik ki nézetüket, a hatóságok ügyet sem vetnek rájuk,

földrengés negyedszer ismétlődik meg ez év folyamán.

A közönségi előjárások jelentést tesznek róluk felettes hatóságoknak, ahol azonban minden csendes maradt, csak a föld reng.

A Békeffy Béla Vivó-Club legjobbjai indulnak a március 21-iki vivóversenyen

A verseny iránt városzerte óriási érdeklődés nyilvánul meg

(A Hajdúföld tudósítójától) A Békeffy Béla Vivó-Club ezévi bajnoki kardvivó versenyét március 21-én tartja, délután 5 órai kezdettel a ref. főgymnázium tornatermében. E versenyen dől el, hogy

ki a club jelenlegi legjobb vivója?

A bajnokság eddigi védői: 1924. évről Beczner József őrnagy, 1925. évről pedig Kalnitsky Gusztáv főhadnagy.

A város közönsége érdeklődéssel néz a verseny elé, mert ez alkalommal összejönnek a club idegenben tartózkodó versenyvivői is.

Lejön Budapestről a tavalyi védő Kalnitsky, aki jelenleg a katonai vívómesterképző tanfolyamon van. Ugyanoda van veszélyelve és szintén benevezett Keresztes főhadnagy

is. Szintén Budapestről jön le a Santelly teremben dolgozó dr. Tolnay Kálmán, akiről az a hír járja, hogy az országban a legnehézebb ellenfél, tudniillik 120 kg-on felül van. Nyiregyháza körül a lovasiskolából hazajön a bajnoki címért küzdő Idrányi Ferenc főhadnagy. Biharból eljön a tavalyi bajnoki verseny helyezettje: Nadányi János főszolgabíró.

Az itthoniak közül Beczner József őrnagy, dr. Majerszky Jenő, Erdter István főhadnagy, Simon Ferenc és dr. Balogh László veszik fel a versenyt. Majerszky Béla hosszú betegsége miatt az idén nem indul. — A jury elnöki tisztára egyesület

Bertiz László ezredesi

kérte fel Budapestről, aki lejövetelét kilátásba is helyezte.

Az Arany János Társaság Gyulai-émlékünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától) A debreceni Arany János Társaság, amely nagyjelentőségű munkásságot az igazi magyar irodalmi értékek propagálására szentelt, március 28-án ünnepli meg a legmagyobb magyar kritikust

Gyulai Pál születésének centenariáját.

A magas színvonalú ünnepség, amely a vármegyeház dísztermében fog lefolyni, előkelő műsorával mindenben méltó lesz a magyar irodalom kiemelkedő alakjának emlékére s a Társaság célkitűzéseire.

Részleteket az értékes programról legközelebbi számunkban közölünk.

Megbukott a cseh kormány

Prága, március 17. Parlamenti körökben ma az a hír terjedt el, hogy Svehla miniszterelnök a közeli napokban hosszabb szabadságra utazik. Erre az időre Bechyně vasúti miniszter fogja helyettesíteni. Ez a szabadságolás azonban csak a külsőség kedvéért történt, mert ezzel szemben tény, hogy

a Svehla kormány megbukott

és rövidesen hivatalnokkormány fogja átvenni a kormányzást.

Ma már Bechyně, aki különben szociáldemokrata, tárgyal a koalícióhoz tartozó pártokkal. Beavatott helyen a belpolitikai helyzetet annyira súlyosnak látják, hogy valószínűnek veszik, hogy a mostani kormány koalíció felbomlása csak napok kérdése.

Óriási kilátásokat nyújt a szoboszlói földgáz és a csodaforrás

Dr. Pattantyus Géza mérnök nagyszabású előadása a budapesti Mérnök-Egyesületben

(A Hajdúföld tudósítójától) Dr. Pattantyus A. Géza műegyetemi magántanár Budapesten a Mérnök-Egyesületben érdekes előadást tartott a hajdúszoboszlói gázgyógyvízes kut technikai értékesítéséről.

Előadásában mindenekelőtt rámutatott arra a körülményre, hogy ennek az 1090 m. mélységből feltörő 73° C. hőmérsékletű jód-, brom-sókat és földgázt tartalmazó víznek nemcsak orvosi és balneológiai szempontból van nagy jelentősége, hanem jelentékeny

technikailag is értékesíthető energia-mennyi éget hoz föl a föld mélyéből,

amelyeknek okszerű felhasználása elsősorban mérnöki feladat.

A 75° C. hőmérséklettel feltörő gyógyvíznek mennyisége óránként 100 m³, így tehát még akkor is, hogyha a fűrdőzés céljaira azt teljes mennyiségben és 43° os hőmérséklettel kívánjuk felhasználni, még mindig jelentékeny melegmennyiség vonható ki a víznek lehűlése által; ennek a melegmennyiségnek technikailag felhasználható része (4000 kalóriás magyarszen egyenértékében kifejezve) évenként 500 vagon szénnel volna csak fejleszhető. — Ennek a melegmennyiségnek technikai felhasználására elsősorban azt hozza javaslatba az előadó, hogy

a fűdődör költség a gyógyvíz egy részéből térje ki a gyógy-sókat,

mert ezzel nemcsak a különben veszendőbe menő nagy energia felesleg lesznek jövedelmezően hasznosíthatók, hanem egyben hozzáférhetővé tesszük a szoboszlói víz beigazolt gyógyhatásának felhasználását olyan betegek részére is, akiknek nem áll módjukban a létesítendő fűrdőtelep vizét a helyszínen felhasználni, — mert a kiteremtelt gyógyvíz birtokában mindenki odahaza is ép úgy el fogja készíthetni szoboszlói gyógyfűrdőjét. A víz melegtartalmának egy része ezenkívül az épülő gyógyintézet fűtésére, mezőgazdasági termények szárítására és aszalására, végül pedig konyha és disznóenyek apocására is eredményesen lesz felhasználható.

A vízzel együtt feltörő földgáz fűtőértéke minimálisan számítva is 200 lóerő kifejtésére is alkal-

mas gépek hajtására is elegendő.

Azonban a gáznak a kifizetés idejében való tárolása által időszakszerűen 300—400 lóerő munkateljesítményre is számíthatunk. E gáz mennyiség birtokában a város olyan villanytelep létesítését határozta el, amely nemcsak a mintegy 18 000 lakosságú várost, hanem a körülbelül 20 km.-es körzetben belül kifizető

járati községeket is részben fogja az olcsó villanyvilágítás áldásaiban.

Az olcsó áramszolgáltatás egyúttal annak ipari felhasználását és háztartásokban főzési (vízmelegítés, vasalás stb.) célokra való értékesítését is lehetővé teszi. A még ezek után is fennmaradó gázfeleslegnek felhasználására előadó — legalább a fűrdő-építés tartamára — azt javasolja a városnak, hogy teglaégetésre is rendelkezjék be, mert ezáltal a nagyszabású fűrdőépítési munkálatokhoz olcsó téglanyagot lesz képes szolgáltatni.

Betejezésül előadó vetített képekben is bemutatta a nagy számban összegyűlt közönségnek a víz és gáz értékesítéséhez szükséges létesítmények vázlattevéit.

Az érdekes előadást a szokottnál is nagyobb számban megjelent közönség nagy érdeklődéssel hallgatta meg és megnyugvással vette tudomásul, hogy ezen nagy értékű természeti kincs jelentőségének megfelelő felhasználása érdekében Hajdúszoboszló városa igazán meglepően rövid idő alatt máris jelentős lépéseket tett.

Legolcsóbban szerezheti be szükségletét

férfi és női szövetekből, kártyák, zsebkönyvek, vásznak, férfi és női fehérneműk, szőnyegek, paplanok és más egyéb a ruhák szakmához tartozó cikkek közül a legolcsóbb feltételek mellett heti és havi részletfizetésre

Hungária részletárnyában

Piac uca 77 szám, az udvarban.

Márciusi ünnepek a vidéken

Levente ünnepély Konyáron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Március 14-én és 15-én lélekemelő eseményekkel ünnepelte a Konyári Levente sereg márciusi Idusát. Gyönyörűen díszített reflektorral világított új színpadukon, szép zászlójuk alatt szavalta Bárdny János a „Nemzeti dalt”, Csomor Benő „Az egy gondolat bánt engemet” című költeményt, Szabó Margit, Dienes Károly, Fábán Béla és Csomor Idus pedig Petőfi más-más költeményeit. Melodramát adtak elő Csomor Idus és Bárdny János. Gyönyörűen énekelte Konta Mária urad és ifj. Vári Szalai Gábor. Tarogaton játszott Csomor Béla, harmoniumon dr. Ihsz Vilmos. Tánccal mutattak be: a Leventést 3 pár, Bárdny János—Major Piroška, Szabó Karoly—Szabó Margitka, Ihsz János—Bárdny Irénke, a Kórmagyart az előbbi 3 pár és Szóke Lajos—Bárdny Eszterke. Az összes szereplőket lelkesen ünnepelte a hazafias közönség.

Végül az „Esküszünk” című egyfelvonásos irredenta darabot adták elő az összes szereplők elismerésméltó, művészi alakításával. A színelőadást Csóka Imre tanító tanította be s játszotta Petőfit. Szépen szavaltak Major Piroška, Fekete Károly, Katona István, Szóke Lajos, Bárdny Lajos és Magyar László. A negyhatású ünnepi beszédet Vári Szalai Gábor rektor tartotta.

A lélekemelő ünnepség tanulsága az, hogy foglalkozni kell a magyar ifjúsággal. Lelke tanulni kész, ha hassontalanságra tanítjuk, azt szedi be, ha magyaros táncra, dalra tanítjuk, úgy arra hajlik.

Hajduböszörményben

a helybeli „Török dalkör” szépen sikerült családi-est keretében ünnepelte meg március 15-ét.

Ünnepi beszédet mondott Miky József, beszéde folyamán kiemelte, hogy szőttépett, földresújtott édes Hazánknak jelenlegi megmaradt fegyverét, a kulturát is, a magyar lelkét megacélozóját, a magyar dalt fejleszteni legszentebb kötelessége minden igaz magyarnak.

Vacsora után üdvözlő beszédet tartott Beregszászi Imre, a dalkör elnöke. Major Gyula tükör és még számosan, valamint dr. Terestényi István, a dalkör ügyésze beszédében hazaszeretetre és a testvériségre buszította a megjelenteket.

Majd a dalárda adott elő szép magyar dalokat, Szóletzky Ede karnagy vezetésével. A fiatalok tánca perdulve, a hajnali órák vetettek véget az ünnepségnek.

A hajduböszörményi „Iparos Kör” az idén is fényes keretek között ünnepelte meg március 15-ét. A hazafias irányú és színvonalon álló műsor után 200 terítéses bankett volt, melyen Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő igen szép ünnepi beszédet mondott, rajta kívül felszólaltak még dr. Gadi Mihály és K. Jajger József gyógyszerész. — Ugyancsak itt említjük meg, hogy a hajduböszörményi testületek által rendezett március 15-iki emlékünnepélyeken mindenütt a Varga Béla ref. kántor vezetése alatt álló hajduböszörményi „Iparos dalkör” működött közre, mely igazán fáradhatatlanul és elismerésre méltóan veszi ki részét Hajduböszörmény város kulturális előrehaladásában. (M. S.)

A földes MANSz

kultur- és vigalmi bizottsága március 14-én igen jól sikerült tea- és

kulturdélutánt rendezett a következő gazdag programmal: A Himnusz után „Imát” szavalt Jeney Eszter, táncszámokat adott elő Szabó József, szavalt Nagy Róza, alkalmi beszédet mondott Nagy István, az „Apothesist” szavalt Szabó Marcsa, a „Déliab” jelenetet előadták Nagy

Teréz és Nagy Miklós, szavalt Antónia Teréz és záróbeszédet tartott Lengyel Imre. A nagy tetszéssel fogadott műsor után teát szolgáltattak a MANSz asszonyai és leányai, amely mellett a közönség a késő esteli órákig volt együtt a legjobb hangulatban.

A kollegiumi anyakönyvtár helyzete és fejlődése 1918-tól 1925 végéig

— Második közlemény —

Egy igazi könyvtár életében mindig nagy szerepet játszanak a muzeális ritkaságok. Ezeknek a gyűjtése is egyik legfontosabb kötelességünk volt az elmúlt zavaros időszak alatt. Adományozásból gyarapodtuk egy nagyértékű középkori kódexzel és egy exotikus tartalmu kéziratok okmányai. Heykal Ede kollegiumi ny. főkezes jó sága viszont egy 1719-ből származó nagybecsű fűvészkönyvhöz juttatott. A duplumkönyvtár két darabjának cseréjéből sikerült egy 1496-ból származó könyvgyűjteményt (Aeneas Sylvius levelei) szereznünk könyvtárunknak. Egy szerencsés alkalmi vétel birtokába juttatott a magyar prolektárdiktatura idejében megjelent magyar napisajtó termékeinek, amelynek állagát újabban is sikerült jelentékenyen kibővítenünk. Sikeresen járt abbeli fáradozásunk is, hogy a tiltott sajtótermékek elhozott, vagy lefoglalt készletéből egy-egy példányt könyvtárunk részére biztosítsunk s e tekintetben is számottevő értékkel rendelkezünk. Csikósz Sándor egyetemi tanár ur könyvtárunknak adományozott egy 80 darabból álló olyan kollekciót, mely a háború alatt a hadrakelt sereg katonái között szétosztásra rendelt különböző nyelvű vallásos vigasztaló és építő irodalom termékeit tartalmazta. Egy nagyon értékes s másutt alig fellelhető ritkaság.

Vétel útján megszereztük Martonfalvi Tóth Györgynek, a debreceni főiskola egykori tudós tanárának Franekerában 1659-ben kelt eredeti doktori oklevelét s Apafi Mihály által kiadott 1686-iki keleti nemeslevelét.

De a muzeális értékű anyag legszámottevőbb gyarapodását az 1711. előtt megjelent hungaricumok ritka szerencsés vásárlása jelenti, amelyekből sikerült 1918-tól kezdve több mint 80 darabot biztosítani. Ezek között jelentős számmal található egyetlen, sőt teljesen ismeretlen példányok is. Pénzértékben ki sem lehet fejezni, hogy milyen gyarapodást jelentik e művek a magyar kultúrának. Ez anyagban képviselve vannak magyar nyelvű ritka nyomtatványok és magyar eredetű latin, vagy más hazai nyelven írott művek, értekezések. Különösen becsek és megindító tartalmuak a protestáns gályarab lelkészek tollából megjelent, vagy rájuk vonatkozó nyomtatványok, melyek száma egy tucatnyi. Mindezen hungaricumok a Géresi Kálmán, Dicsőfi József hagyatékából, a Magyar Nemzeti Múzeum Széchenyi könyvtárának f. é. február havában auctióra bocsátott másodpéldányainak a megvételéből és dr. Magoss György polgármester urnak nemeslelkű adományából kerültek hozzánk. Egy nagyértékű további részt a könyvtár költségén sikerült megszereznünk. Aki tudja, hogy hungaricumok megszerzése milyen ritka és milyen nagy feladat, csak az fogja igazán értékelni, hogy mit jelent ilyen tömegű és értékű anyag összegyűjtése.

Részben muzeális ritkaságainkat, részben régebbi könyvtári anyagunkat gyarapítottuk a következő közéleti ritkaságaink könyvtárainak egészében vagy részben történt megvásárlásával: Géresi Kálmán volt tankerületi főigazgató könyvtára a lelkészképzőintézetben, muzeális ritkaságai az anyakönyvtárban helyeztetek el, levelezései a maguk egészében hozzánk jutottak össze egy-egy ajándékából, a Balogh Ferenc és a Dicsőfi könyvtárak szintén a lelkészképzőintézeti seminárium anyagát gyarapították, de muzeális részükből anyakönyvtárunkba kerültek. Művelődéstörténeti szempontból érdekesekek a Balogh Ferenc tudományos jegyzetei 43 csomagban. Ez utóbbiak fiainak nagylelkű adományai. Dr. Révész Imre b. e. dicső nagyatya könyvtárából igazán potom árértéket átengedett könyvtárunknak 702 darab olyan szakművet, melyek részben hiányaink pótlására, részben meglévő sorozatok kiegészítésére szolgálnak. Öv. Titkos Imréné urasszony néhai férjé 16 darab becses mérnöki rajzával lepte meg könyvtárunkat.

Külön megemlékezésre vár Kiss Ferenc egyetemi tanár, volt nemzetgyűlési képviselő nemes áldozatkészlete, melynek az első magyar nemzetgyűlés (1920—22) összes naplóját köszönhetjük. Ugyazint itt kell megemlékeznem amaz elhatározásunknak, mellyel az Országos Könyvforgalmi és Bibliographiai Központozó csatlakoztunk, az áldásos eredményéről, mely hazai és külföldi jelentős könyvadományok formájában kamatozik.

De talán könyvtárunknak az élettel, az élő tudományokkal való kapcsolatát mindennél jobban mutatja az a tény, hogy a duplumkönyvtári auctióon bevett jelentős összeg terhére megkezdtük a világháborúokozta külföldi hiányaink rendszeres pótlását. E nagy munka folyamában van s elsősorban a megszakadt folyóiratok, gyűjteményes művek, majd az újabb tudományos kiadványok biztosítására igyekezünk. Mivel mindent — fájdalom — ugysem lehet beszerezniünk, főtörökvisünk odairányul, hogy a standard workok, az alapvető tudományos lexikonok, encyclopediák megszerzésével jussunk olyan átnézeti lehetőségekhez, amelyek további kiindulásokhoz elégséges alapoknak bizonyulnak. Reméljük, hogy az illetékesek további áldozatkésztsége s különösen a magyar társadalom segítőkésze mihamar abba a helyzetbe hoz, hogy a debreceni főiskolai anyakönyvtár egyike lesz azon hazai közintézményeinknek, amelyek az új beszerzések terén is a leghamarább legyőzik a háborús nehézségeket. Különös hálával és köszönettel kell itt a nyilvánosság előtt is megemlékeznem és nyugtatnom a Debreceni Első Takarékpénztár két és fél millió koronás nemeslelkű adományát, melyet egy nélkülözhetetlen encyclopedikus mű beszerzésére ajánlott fel. Reméljük, hogy többi debreceni pénztár-

zeteink áldozatkésztsége is hasonló módon fog megnyilatkozni.

Befejezésül talán még csak azt említem meg, hogy a dr. Baltasar Desso püspök ur amerikai gyűjtő ujának az eredménye az a páratlan értékű Tiziano-kép, mely egy amerikai honfitársunk adományából a könyvtárunk helyiségét díszíti és az Idvezítő sirtatételi jelenetét ábrázolja. E száraz adatok, közérdekű voltak mellett, úgy vélem, mindannyiunk ékesbben bizonyítják, hogy mit tesz és mit áldoz a magyar kulturáért a tiszántuli református egyházkerület és a debreceni kollegium.

Dr. Varga Zsigmond.

Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár csak szolid banküzletekkel foglalkozik

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mult heti egyik számunkban megemlékeztünk arról, hogy az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár az állam segítségére szorult.

Most örömmel értesülünk, hogy a régi, kipróbált intézet átmenetileg és csak azért érezte meg az általános gazdasági depresszió hatását, mivel

minden alkalommal készséggel szolgált a magyar közönség támogatására.

Egyáltalában nem bocsátkozott meggondolatlan, lelkiismeretlen spekulációkba, hanem csak a szolid pénztárak üzleti tevékenységét folytatta. Igazgatója is a legutóbbi időben ilyen szemlében alakult. Ezen emiatt részben támadásban az intézet és rosszindulatú információkkal tévesztik meg a közgazdasági életet. Készséggel regisztráljuk tehát, — téves információk alapuló mulhethi közleményünkkel ellentétben, — hogy ebben az esetben az állami segítség egy a saját hibáján kívül, a magyar közönség érdekében folytatott tevékenység miatt muló nehézségekkel küzdő vállalatnak jutott és ebből feltétlenül csak a közönségnek lesz haszna, mivel továbbra is bizalommal fordulhat régi szolid intézetéhez.

Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár működése soha sem volt faji jellegű. A Nagymagyarország egyik legrégebb s rangsorban az ország második nagy takarékpénztára volt, melyet a kormány a mostani számlálásával

csak pillanatnyi zavarából ment ki. Tekintélyes tisztviselőikara a legrégebb időktől fogva a jelen pillanatig is tiszta keresztényekből áll, kik mindég, még a legnehezebb időkben is a legszebben álltak meg a helyükön.

Amidőn ezen rektifikáló cikkünket közöljük, egyszersmint köszönetesszük az új igazgatóság előkelő névsorát s kifejezzük abbéli kívánságunkat, hogy az intézet irányításuk alatt ismét a régi nagynevűhez méltó helyét fogja elfoglalni közgazdasági életünkben.

Elnök vezérigazgató Gratz Gusztáv, volt pénzügyminiszter s külügyminiszter. Igazgatói tagok: gróf Széchenyi György, B. Botlik István, Br. Born Frigyes, Br. Radvánszky Albert, Jarosch Vilmos és Ledovszky Géza.

A helybeli fiók városunk egyik legrégebbi intézetéből, a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bankból lett, melynek vezetésére a központ bihari Végő Béla igazgatót küldte ki. Már közel két éve vezet ki kiváló eredménnyel Végő igazgató az intézetet, ki azt lényegesen megnagyobbította s egy nagyon jó menetű dr. osztdíjával bővítette ki.

Sztrájkolnak a kolozsvári ügyvédek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kolozsvári Ügyvédi Kamara közgyűlése szombaton nyílt meg rendkívüli nagy érdeklődéssel kísérve. A gyűlésen dr. Sucin János dékán ismertette a bukaresti tárgyalások eredményeit. A Kamara kongresszusa hosszas tanácskozás után határozott, hogy március 16-án

megkezdje a sztrájkot.

A sztrájk kihirdetése Bukarestben általános izgalmat okozott és úgy hírlak, hogy az oláh igazságügyminiszter hajlandó teljesíteni az ügyvédek követeléseit.

Petri Pál államtitkárt Nádudvar díszpolgárává avatta

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nádudvar község a kerület képviselőjét, dr. Petri Pált, a kultuszminiszterium politikai államtitkárát díszpolgárává választotta. A díszpolgári oklevél tanácsélyes átadása március 15-én volt Nádudvaron. A nemzeti ünnepélyvel kapcsolatban a legmelegebb ünnepelésben részesült Nádudvar új és első díszpolgára. A ref. és rk. templomokban tartott ismétléseket után a község házában a képviselőtestület díszközgyűlést tartott, melynek keretében történt az a meghatározó aktus, mely dr. Petri Pált újabb kapcsolással díszpolgárává avatta. Este

120 terítékes vacsora volt

az új díszpolgár tisztelőjére, melyen az első köszöntést Dr. Nábráczky Béla Hajdu vármegye képviselője mondotta a Kormányzóra, Dr. Ludány Miklós, gróf Bethlen Istvánra, dr. Krátk József az ünnepeltre, Dr. Siegescu József prelátnak Nádudvar közönségére a Falu Szövetség főtitkára a gazdaközönségre. Dr. Petri Pál gondolatokban tartalmas választással adott feleletet és köszönetet a felejtéttelen, szeretetből fakadó őszinte ünnepelésért.

Sulyos villamos szerencsétlenség a Piac-utcán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délelőtt 1 órakor a Piac utca 51. számú ház előtt.

Borsos Józsefné, Csillag utca 10. szám alatt lakó háztartásbeli nő, az Arany János-utcából igyekezett kifelé és át akart menni az utca másik oldalára. Ugyanakkor haladt el az egyik villamoskocsi is teljes sebességgel, az Arany János utca torkolatánál, erős csengetéssel. Borsosné ugylátszik nem hallotta a csengetést és elébe került a villamoskocsinak, amely mintegy

5 méterre toltta maga előtt az asszonyt.

A helyszínen azonnal megjelent mentők részvételével az első segélyben, bekötözve a karján és fején szenvedett kisebb sérüléseit, majd beszállították a sebészeti klinikára, ahol azonnal ápolás alá vették a

sulyos bordatörést szenvedett asszonyt.

A kocsi vezető lélekjelenlétének köszönhető, hogy nem történt halálos baleset, mert észrevéve a kocsi elé kerülő Borsosné, sikerült a kocsit azonnal lefékeznie.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Debrecen orvosai tiltakoznak a túl magas forgalmiadó ellen

Hetvenkétmillió koronában határozták meg a debreceni orvosok forgalmiadó alapját

Jelentette annak idején a Hajdúföld, hogy a pénzügyigazgatóság az adókkal túlterhelt debreceni orvosok 3%-os forgalmiadóját 2%-ra csökkentette. A forgalmiadó leszállítását azonban csakhamar egy újabb rendelkezés követte, mely szerint a debreceni gyakorló orvosok forgalmiadó alapját tizenkétmillió koronába határozták meg. A rendelet, melynek végrehajtása esetén az orvosoknak még a 3%-os adónál is nagyobb összeget kellene fizetniük, kínos feltűnést keltett és az Országos Orvos Szövetség debreceni

főnöke kedden délután tartott plenáris ülésén úgy határozott, hogy három tagú bizottságot küld a pénzügyigazgatósághoz,

szükség esetén pedig a pénzügyminiszterhez s kéri fogják az adóalapnak maximumán 45 millió koronában való megállapítását. — A bizottság tagjaiul dr. Szontagh Félix egyetemi professzort, dr. Berencsy Zoltánt és dr. Hutiray Józsefet választották meg, akik az orvosok sérelmét a jövő héten tartandó országos budapesti kongresszuson is elő fogják terjesztetni.

Egy ujfehértől földmives vasvillával agyonütötte a feleségét A gyilkos férjet vizsgálati fogságba helyezték

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap este egy erősen bekötözött fejű, sulyosan sérült 60 éves öregasszonyt szállítottak be Ujfehértől szekéren a debreceni sebészeti klinikára. Amint később kiderült, Szabó Józsefnak hívják az illetőt, akivel férje aznap valami miatt összeszólkozott és a veszekedés hevében egy vasvillát felkapva,

egy vágta fejbe feleségét, hogy azonnal összeesne.

A szerencsétlen öregasszonyon azonban már a leggondosabb ápolás sem tudott segíteni és másnap hajnalban belehalt sulyos sebeibe.

Dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár még hétfőn felboncolta Szabó Józsefnét dr. Preinészberger Jenő vizsgáló

bíró jelenlétében. Szabó Józsefet, a gyilkos férjet egy csendőrkedden szállította be megvasalva a debreceni ügyészség fogházába, a vizsgálóbíró pedig tegnap, szerdán hallgatta ki. Szabó védekezésében előadta, hogy felesége

„házasrutos, sánta vénasszony volt“, akivel egy percig sem volt nyugodt az élete. Vasárnap is összeszólkoztak valami felett és felesége megakarta őt ütni, mire haragra gerjedt és felkapva a vasvillát, a fejére ütött egyet,

megölni azonban szándékában sem volt.

Kihallgatása után a vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte Szabó Józsefet.

Sesztina Jenő tárgyalásai a Derecske-Berettyóújfalusi vasut ügyében

A Kereskedő Társulat választmányi ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Kereskedő Társulat választmány legutóbbi ülésében több fontos tárggyal foglalkozott. Az ülés megnyitása után Sesztina Jenő elnök arról a nagy csapásról emlékezett meg, amely Debrecen iparos és kereskedő társadalmát, valamint az egész kerületet érte Szent Királyi Tivadar elhunytával. Részletesen méltatta az elhunyt érdemeit s jelentette, hogy a Társulat részvétét nagyobb küldöttséggel fejezte ki az özvegynek. A választmány

őszinte fájdalomát nyilvánította Szent-Királyi Tivadar elhunytá felől,

avatalára koszoru elhelyezését határozta, egyszerű lapok és iverék révén arra hívta fel Debrecen kereskedő társadalmát, hogy a temetés

őrájában a gyász jelölül üzleteiket tartassák zárva.

A választmány ezután tudomásul vette, hogy az Állami anyagbeszerzési központ felállítására ellen tiltakozó nagygyűlés az egész városban osztatlan érdeklődést keltett, hogy csatlakoztak a mozgalomhoz az összes ipari és kereskedelmi érdekeltségek. Örömmel állapította meg a választmány, hogy a Társulat tevékenysége nem eredménytelen, mert a tervezett központ ellen

a fővárosban is nagy mértékben fokozódik a tiltakozás.

Sesztina Jenő elnök részletesen beszámolt arról, hogy Budapesten tartózkodása alkalmával a legutóbbi közgyűlésen felvetődött eszme, a Debrecen-Derecske-Berettyóújfalusi vasutvonal megvalósítása

Háromféle MIRA viz van, mindegyik más fajta:

MIRA keserűviz, amely enyhén és biztosan meghajtja,

MIRA gyógyviz gyomor, bél- és májbajt eltüntet, Epekövet, cukorbajt gyógyít és szüntet,

Baby viz a gyermek gyomrát hozza rendbe,

Jól emészt, könnyen székel s nyugton alszik, csendbe.

Kérdezze meg orvosát!

Központi iroda:

„MIRA“ R. T.

Budapest, V., Hold-utca 1.

Kapható mindenütt.

ügyében eljár a kereskedelmimnisteriumban, s tárgyalást folytatott a helyi és gazdasági vasutak finanszírozásával foglalkozó bankokkal.

A választmány köszönettel ismerte el Sesztina Jenő fáradozásait s megbizta az elnökséget, hogy Debrecen közgazdasági szempontjából oly fontos

ügyet állandóan tartsa napirenden.

Érdekesen bizonyítja a Debreceni Kereskedő Társulat működése iránt mind szélesebb téren mutatkozó érdeklődést az a tény, hogy a Rimamurányi-Salgótarjáni Vasút R. T. igazgatósága Sesztina Jenő társulati elnök kezéhez 3 millió korona adományt küldött a debreceni kereskedelmi jellegű nevelés támogatására. Az összegből Sesztina Jenő 500.000 koronát a kereskedő Levente csoportnak küldött át, míg 2.500.000 koronát a társulati iskolák javára fordítani határozott. Köszönettel vette a társaság tudomásul az István gőzmalom 1 millió koronás és Grósz Lajos szoboszlói kereskedő 1 millió koronás nemescélú adományait is.

A választmány ezután még több kisebb jelentőségű ügyet tárgyalta le.

Csanak Béla szerzői estje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több alkalommal beszámolt már a Hajdúföld arról a városzerte megnyilatkozó, nagy és általános érdeklődésről, mely Csanak Béla okleveles zeneszerző március 24-i szerzői estjét megelőzi.

A hangversenyen bemutatásra kerül Csanak Béla gyönyörű 3 tételű hegedű szonátája is, melyet

dr. Zemplénné, Csanak Mária zenetanár

fog előadni az ő kifogástalan művészetével.

A szerzői est változatos műsorát műdalok, magyar nóták és régi népdalok egészítik ki, melyeket

G. Havass Gáborné

és Szedő Miklós, a m. kir. operaház tagja fognak interpretálni. A hangversenyre jegyek már csak korlátozott számban kaphatók Méliusznál.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!

EGY LITER

ASZTALI BOR

7500

korona

—oooo—

Csanak József K. Rt.

Telefon 70. Piac-utca 51. szám alatti üzletében

HIREK

1926 március 18. (Csütörtök)

Prot.: Sándor. Kah.: Sándor pk.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hasánkban az éjjeli fagy általános volt. Az idő tulajdonképpen derült, de kisebb lecsapodások tegnap is fordultak elő.

Jelzés: Hűvös idő, éjjeli faggal. Gyenge haviázás nincs kizárva.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u. 33.), Arany Angyal (Piac-u. 50.), Reményes (Csapó-u. 22.), Sas (Hatvan-u. 70.), Boesky (Csegéd-u. 22.), Tisza (Péteri-u. 76.)

Hattyudal

*Tudom, hogy elsuhan a létem
Nem marad itt, csak halk emlékem:
Remegő, fátylas, bus dalok...
Nektek hágyom, ha meghalok.*

*Annak hogyom, ki meg nem értett,
Annak, ki bántott, ütött, tépett,
Tudom, ma lelkük megvirrad
Ki kacagott — ma megsirat...*

*Tudom, hogy fellobban a lángom,
Csodás virág lett, bus virágom
Életet szülsz Te zord holdi!
Aki gyűlölt — most megtalál.*

*Lüktetni, élni fog a vógyam
Tüzeket gyújt a nagy világban
Hullott szívem, e bus gitár
És álmat szór... és fényt szítál...*

*Elmegyek halkán, ifjan, szépen,
Megpihenek a selymes-éjen
Ahol enyém a sok virág,
Kisértelek melódiák!*

NÁRCIS.

Kolozsvárolt lelep'eztek egy zsidó-oláh (olvaj)bandát. (Kolozsvárról jelentik.) Helyfőn este a kolozsvári ügyészség egy veszedelmes vasúti zsebmetesző-bandát tartóztatott le, melynek tagjai már hónapok óta fosztogatták a Nagyvárad és Kolozsvár között közlekedő vonatokat utasait. Érdekes, hogy a banda két vezérért Fremos Bélának és Volksmann Izsáknak hívják s a bűnszövetség tagjai regálbeli oláh és zsidó zsebmeteszők.

A Napszerű Főiskolai Tanfolyamon ma délután 5-6-ig dr. szentpéteri Kuu Béla egyetemi tanár, „Az európai jogrendszer alapjai. II. „A kánonjog“ címen. utána pedig 6-7-ig dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár „Klasszicizmus és romantizmus“ címen folytatják és egyúttal be is fejezik előadásukat a kollégium dísztermében.

Ady-matiné március 21-én a Zenedében. A debreceni fiatal írók március 21-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Városi zeneiskola hangversenytermében tartják meg második Ady-matinéjukat kitünő műsorral, amelynek keretén belül Ady Lajoson, Oláh Gáboron és dr. Kardoss Lászlón kívül Antók Ferenc és Szathmáry Endre, a Csokonai-színház tagjai, valamint Kovássy Irén és Lóky Gyula is szerepelni fognak előadással, Ady dalokkal és szavalatokkal. A matinéra jegyek Antalfy József, Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, valamint a Városház alatti trafikban (Piac utca) kaphatók.

Tüköryváros, kirakatok átközése. autók e-lszeli úvegözése. Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-56.

Szolnok vagy Eger lesz a debreceni szintársulat nyári állomása

A szolnoki polgármester ajánlata a színigazgatónak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecenben az a hír terjedt el, hogy a szolnokiak állandó vendégszereplésre meghívták Kardoss Géza színigazgató társulatát. Erre vonatkozólag már komoly formában tárgyaltak a városnál is, mert természetesen nagyon jó volna, ha Szolnok bekapcsolásával nyári állomáshoz juthatna a színház, sőt télen esetleg

két helyen is játszhatna a szintársulat.

As operette személyzet Szolnokon, a drámai Debrecenben és fordítva. Annel érdekesebb azonban, hogy a szegedi lapok híradása szerint dr. Tóth István, Szolnok polgármestere Szegednek, illetőleg a szegedi színháznak is hasonló ajánlatot tett. a szegedi színházi bizottság már szerdán tárgyalta is ezt a kérdést, azonban azt még nem lehet

tudni, hogy milyen eredménnyel. A szegedi kulturáliscsnok, dr. Gadl Endre nyilatkozatából kitetszőleg bizonyosra vehető, hogy

Szeged elfogadja a szolnoki polgármester ajánlatát.

Szerintük nagyon helyes volna, ha Debrecen is igyekezne ezt a kérdést sürgősen rendezni. Ellenkező esetben ugyanis könnyen megtörténhetik, hogy a debreceni társulat két szék között a pad alatt marad.

Az egeri nyári állomás már biztosítva van Kardoss számára. Ha tehát a szolnoki megoldás nem sikerül, akkor

el kell foglalni az egeri nyári állomást,

mert tovább már nem szerepelhet a szubvenciókérés amugy is számításn okai között, hogy a debreceni színháznak nincs nyári állomása.

Eljegyzés. Tejfaluasi Sydó Józsa (Budapest) eljegyezte Edvi Illés Iván m. kir. honv. főhadnagy (Debrecen)

Marosvásárhely magyar polgármestert választott. (Marosvásárhelyről jelentik): Szombaton délután 3 órakor tartotta meg alakuló közgyűlést az új marosvásárhelyi képviselőtestület. A közgyűlés magyar többsége tizenöt szavazattal dr. Berndy György kamarai képviselőt emelte a polgármesteri székbe Javoss Béla plébános 2 és Rusu Aurél (oláh) 9 szavazatával szemben. Az állandó tanácsnak tagjai lettek: dr. Sebestyén Miklós, a Magyar Párt vásárhelyi elnöke, Csiky Emil kereskedő, Radó Sándor főmérnök és Kovács Elek hírlapíró.

Felaru utazás a Budapesti Árumintavására április 10-30-ig. Igazolványok már most előjegyezhetők a Máv. II. Menejgyirodában, Piac-u. 56. Telefon 12-03.

Szecsik vonásnégyes a Zenedében március 18. Jegyek Hegedűs és Sándornál és Keszthelyinél. — A hangverseny kivételesen csütörtök este fél 8 (felnyolc) órakor kezdődik!

Haldokló nő a bezárt ajtóknál. Erdődi Gyuláné Kut-utca 118. szám alatt lakó magános nő már négy nap óta nem mozdult ki a lakásából. Ez feltűnt a háztulajdonosnak és tegnap délelőtt szolt a közelben posztoló rendőrszemnek, akivel aztán bekopogtak Erdődiéhez. Miután nem kaptak választ, feltörték az ajtót és úgy hatoltak be a lakásba. Itt a földön fekvő találtak rá az asszonyra, már alig volt benne élet. Azonnal értesítették a mentőket, akik beszállították a belgyógyászati klinikára. A klinikán megállapították, hogy a szerencsétlen nő agyszélhűdést kapott. Azonnal gondos ápolás alá vették.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát **Váry János** fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

Izléses, terítés, szép szobafestő, mézőló munkálatokat szőlő árban, fedvező föltételek mellett készít Mandel festő Péterfia 36. Telefon 1461. Köztisztviselőknék engedmény.

Csűrös Béla festőművész akt kiállítását nyitva van naponta 10-1-ig és 3-5-ig a Művészházban Szent Anna utca 5. alatt.

Közérdekű levelek

Tekintetes Szerkesztő Ur! Évek óta nem voltam a helybeli színházban. A múlt év őszén azonban páholyt béreltem, mivel az előadást valóban élvezhetőnek találtam. Ez az élvezetem azonban csak az első felvonás végéig tartott, amikor egy szép magyar rapszódia játéka közben éktelen dörömbölésre lettem figyelmes. Az ajtót felnyitva egy tüzoltót és egy rendőrt találtam az ajtó előtt, akik figyelmesen fűrészték át az előszoba belsejét. Nem lévén tájékozva az itteni szokásokról, az a vélemény alakult bennem, hogy valaki körözése végett kutatják át kabinomat. Csak később tudtam meg, hogy türendészeti szempontból történik a nem épen tapintatos felriasztás. Azt kérdelem a tek. Szerkesztő urtól, helyesen tartja-e ezt a Mucsán talán indokolt ellenőrzést Debrecenben. Ha igen, ugy én ajánlok egy még célravezetőbb eljárást, ami ugy a színigazgatóságra, mint a közönségre egyaránt jóhatással lesz. I. Gondoskodjék a színház arról, hogy nyitott ajtó mellett ne lopják el a kabinomat. II. ha ezt nem garantálja, ugy készíttessen minden kabin homályos ablaküvegében egy betekínhető nyílást, ahol az ellenőrző közegek kedvökre kigyönyörödhetik magukat, anélkül, hogy a színházi közönségnek idegeit minden felvonás utáni dörömböléseikkél próbára tennék. Maradtam a tek. Szerkesztő urnak kiváló tisztelettel. **Aláírd.**

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! Március 15-én magam is résztvettem azokon a lélekemelő ünnepeken, melyeknek egyrésze a Piac-utca közepén és a Kossuth-szobornál folyt le. Megrökönyödve tapasztaltam, hogy alig 8-10 palotán lengett nemzetiszíniú zászló és a kereskedők sem húzták le a redőnyöket. Vajjon miért nem? Hiszen épen Debrecen város nevezetese arról, hogy egyes felekezeti ünnepeken egész napon át zárva vannak az üzletek. Épen március 15-én, a magyar szabadság és hazaszeretet ünnepe nem kivétel tenni? Nem kérem, ez nem szép dolog. Mert, ha a vallásos életben hosszú napok is vannak, ugy lehet egyszer egy évben egy rövid óra is, amikor még a Piac utcai kereskedelmi többség is áldozhat egy keveset a hazaszeretnek. Tisztelettel: **egy piac-utcai kereskedő.**

Öngyilkossági szándékkal összevagdalta a kezét. Özv. Györi Istvánné, Nyil-utca 138. szám alatt lakó asszony, tegnap délelőtt öngyilkossági szándékkal egy éies konyhacéssel összevagdalta mind a két kezét, majd a mellét és a lábait. A házbellek lettek figyelmesek a jajtatósára és bemenne a konyhába a padlón találtak meg véreben fetrengve. A kihívott mentők részesítették az elsősegélynyújtásban, bekötözve sebeit, majd kiszállították a sebészeti klinikára. Miután azonban sérülése nem volt súlyos, visszavitték a lakására, ahol hozzátartozói gondos ápolás alá vették.

Katonai könyvújdonás. Barabás Parancsadás II. füzeté a harcz megjelent, kapható Antalfy könyvkereskedésében.

Óriási szenzáció a most megnyílt 'KORZO' CIPOÁRUHAZ
PIAC-UTCA 16 (Alföldi Takarékpénztár palota)
eddig még nem létezett szép, terítés és olcsó áruival.
Kérem a kirakatot megtekinteni.

Érvényes már a mai naptól!
Sándor, József névnapra és a husvétü ünnepekre

Füzletek a város minden részében	OLCSÓ LIKOR ASÁR		Hangyában
	1 literes üveg Krém likör I	65000	
	1/2 I	38000	
	1 literes üveg Triple sec I	75000	
	1/2 I	42000	

Füzletek: Rózsa-utca és Piac—Miklós-utca sarok

Táncmulatság a pincérszakiskola javára. A Magyarországi Szállodai, Éttermi, Kávéházi Munkások és Szakácsok Országos Egyesületének debreceni csoportja március 24-én a Kereskedelmi Csarnok összes helyiségeiben, a debreceni pincérszakiskola alapjára, esti 10 órai kezdettel zártkörű táncestélyt rendez, amelyen a zenét Kiss József teljes zenekara és a Hungária-kávéházi jazz-band szolgáltatja.

Modern 3 szobás lakást keresek. Sikeres közvetítést is díjazok. Cim a kiadóban.

Színésznő dicsősége és szerelme Ujhelyi Nándor legújabb regénye, továbbá Werner: Széttört bilincsek és minden könyvujdonosság kapható Csáthy Ferenc r. t. könyvkereskedésében, Ferenc József ut 8.

Önök nincs szüksége arra, hogy gyomor- és bélbántalmaiból kifolyólag állandóan szenvedjen, amikor köztudomású, hogy a világhírű és mindenki által legelsőnek elismert **IGMÁNDI** keserűvíz használata megszünteti a rendszerint a fenti bajokból eredő fejfájást, csökkenti a vérnyomást az agyban és meggátolja az érelmeszesedést. **Emésztési zavaroknál** ehgyomorrra már fél pohár **IGMÁNDI** keserűvíz elegendő.

Felárú utazásra jogosító vasuti igazolványok a f. évi április 16-26-ig tartandó budapesti árumintavásárra a Menetjegyiroda I. számú fiókjában (Angol Magyar Bank) kaphatók. Előjegyzéseket már a mai naptól elfogadjunk.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtök, március 18. A hid. C) bérlet. Péntek, március 19.: A hid. A) bérlet.

Mozgósínházak közleményei: Csütörtök, március 18.

Apollo-mozgó

Világattrakció! Luciano Albertini a legjobb filmjében. Egy perccel 12 előtt... kalandos vígjáték 7 felvonásban. A trükkök tömege. E film, amelyben a főszereplő csaknem lehetetlent produkálja. A filmnek a meséje kedves és ötletes. Izgató és utólerhetetlen trükkjei pedig még az artista filmeknél is szokatlanul produkál. Megelőzik: Talsika a házban és Sicc a féltékeny szörnyeteg, amerikai burleszkek.

Vígjáték-mozgó

A világhírű Aranyláz. Charlie Chaplin rendezésében és szereplésével. Ez a 8 felvonásos tragikomédia az emberábrázolás terén elérte a legmagasabb tökéletességet. Max Harden, a leghíresebb német publicista egyike, rajongó táviratban üdvözli Chaplint, aki a filmet igazi művészetként emelte. Kisérő: Veszedező örökösök, burleszkek.

Jönnek! Tartuffe, Harry Piel és a Lu meg Én, szekecs.

Meteor-mozgóban

Csütörtökön „A tűzparipa”. Világattrakció! A főszerepben George O'Brien és Madge Bellamy és „A prémvadászat”. Előadások 6 órától. Jön: „Édesanyám”.

TESTEDZÉS

Vasárnap már a bajnokságot küzdönek a csapatok. Így Debrecenben két mérkőzés kerül előtérbe, a BUSE-DEAC és a DTE-DKASE. A mérkőzés sajnos, külön rendezték meg, mert a DTE vezetői körrel érthetetlen okokból elzárkóztak a közös rendezéstől. Nyiregyházaán a DVSC a Ny. Bőrös vendége lesz, míg a NyTVE a NyKISE-vel küzd meg a bajnoki pontokért.

A gazdaságok Budapeston. A MAC pályán játszanak pénteken délután a kőszthelyi gazdaságok ellen barátságos mérkőzést. Az érdekes találkozást a legnagyobb érdeklődés előzi meg.

A BEAC-FTC 2:2 arányban végződött mérkőzést, melyről az egyetemisták a bíró lehetetlen ítéletei miatt levonultak, az intőző bizottság 0:0 arányban az FTC javára igazolta.

Sennyei Oláh István festőművész, a Debreceni Torna Egylet volt atléta vezére az elmúlt héten a DEAC ba kérte felvételét s mint a tegnapi megtartott tisztújítás igazolja, az Egyetemi Clubban örömmel fogadták.

Bírókijelölés a vasárnapi mérkőzésekre. DEAC-BUSE, bíró Hajdu Jenő, határbírók Balla Zoltán és Pauló István. DKASE-DTE, bíró Káldy Zsigmond, határbírók Mahó Ferenc és Cs. Nagy Béla. Ifjúsági: DTE-DKASE, bíró Görgey József, határbírók Pajor János és Zöld István.

Futballbírók gyakorlati vizsgája vasárnap délután 2 órakor lesz az Ügető-téri pályán, ahol egyúttal II. osztályú trialmérkőzés lesz.

KÖZGAZDASÁG

Gazdák figyelmebe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltektől, hogy a Tiszántúli Közzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet gazdaérdekeket szolgáló akciót ismét kibővítette. Gondoskodási körébe vonta a gazdaközönségnek üzemanyagokkal kedvezményes áron és feltételek mellett való ellátását. A Tiszántúli gazdaközönsége szénszükségletének biztosításán kívül a Szövetkezet, legkedvezményesebb feltételek mellett tudja ellátni a gazdák benzín, petroleum, kenőolaj szükségletét is, valamint gondoskodási körébe vonta a gazdaközönség műtrágyákkal való ellátását is. Minden tiszántúli gazda szerezzze be gazdaságának üzemanyagszükségletét a gazdaérdekeket áltárszükségletén alapuló Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelszövetkezet (Debrecen, Piac-u. 44.) utján.

Alföldi Első Képfestőgyár

SZTARICKAY FERENC

Békéscsaba!

Bérfestésre elővállal. kibővített üzemében, minden a szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatan állapotban. —o— Specialista **orange, setét és világosveres** festőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0'0072.80

Zürichi zárás:
Baden 0,007280-0,007280, Páris 1865-18,60, London 25,25-25,25 1/2, New-york 519,75 519,65, Brüsszel 21,75-21,25, M. 20'85 1/2, -20'84, Amsterdam 208 15-208 15, Berlin 123,65-123,70, Bécs 73,20-73,20, Szófia 3,75-3,75, Prága 15 30 1/2-15 30 1/2, Varsó 63,60-63,50, Belgrad 9 14 1/2-9,14, Bukarest 2 19 1/2-2 19 1/2.
Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 375-387,5, dunántúli 370-382,5, pestvidéki 372-382, rozs 217-220, árpa 230-240, sórárpa 300-330, zab 245-255, tengeri 175-177,5, korpa 165-167,5.

Terményárak zariát

Eladások a következők: Buza: 150 q tiszai (78) 3850 ppar., 450 q ftiszai (77) 8850 ppar., 150 q hajdú (77) 3825 ppar., 800 q dtuli (77) 8762 ppar. III., 100 k ftiszai (77) 3750 ppar., 250 q ftiszai (77) 8775 ppar., 300 q dtuli (77) 3725 ppar. III., 300 q (77) 8750 ppar. V. Rozs: 300 q 2200 ppar., 200 q 2187,5 ppar., 100 q 2175 ppar. Árpa: 150 q 1800 áll. doh. Zab: 150 q 2425 ppar., 100 q 2550 Bp. Kö r. Bab: 100 q 1600 Kaposvá, 100 q 1500 Marcali. Kendermag: 100 q 3200 ppar. Tökmag: 100 q 5400 ppar. Korpa: 100 q 1325 Kurtics.
Lisztárak: 0g 7050, 0g 6850, 2-es 6300, 4-es 6060, 6-os 4750, 7-es 3100. rozs 0-as 5400, egys. rozsliszt 3700.

KUN JÓZSEF

késműves és műkösszörűs
Debrecen, Széchenyi-u. 1
Solingeri konyha és szebkeek, oiók felelősség mellett kaphatók

Kiváló Libándy

szépen és legolcsóbban fest, vegyileg tisztít
Péterfia-utca 4. szám

Legnagyobb női és férfi kalapraktár!

M. NAGY MIHALY

Tel. 1038 *kelapostmesternél Csapó-utca 17. (Színházi átjáró)*

Alkítások szakszerűen eszközölnetnek. Kitiintelve aranyéremmel.

Megnyit!

Uj Hölgyfodrász Szalon

Hunyady- és Erzsébet utca sarok. Köztisztviselők fióküzlete mellett.

TAVASZI UTCAI ÉS ALKALMI RUHÁK FESTŐJE ÉS TISZTÍTÓJA

BIRÓ

festő és tisztítóművek

KÖZPONT · ARANY BIKÁ ÉS PÉTERFIA UTCA 30. SZ. ALATT

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyviz a

BIKSZÁDI

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

Neumann Miksa cipőáruházában

Debrecen, Piac-utca 41.

Negyszámu helybeli és vidéki vevőim kívánságára a

Debrecen, Piac-utca 41.

15 százalék árengedmény

március 31-ig marad érvényben.

Csak elsőrendű cipők kerülnek eladásra.

Az üzlet déli órák alatt is nyitva.

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

42 éves özvegy nyugdíjas nő házasság-céljaitól ismerkedne szintén nyugdíjasal. „Nyugodt otthon” jellegre kiadóhiva-talba. 425

Lakás

- Lakást, esetleg teljes ellátást kaphat uri leány magasos néné. Cim a kiadóhiva-talban. 369
- Előszörleg Berecsényi-utca Árpád tér vé-gén levő 3 szobás stb. lakásomat má-jus elsejével 4 szobással város belterü-letének nyervei részén. Ajánlatok „Mo-dern lakás 428” jellegre Hajdúföld kí-adóiban. 389
- Három szoba, előszobás lakás mellékhelyi-vel kiadó. Cim a kiadóban. 421
- Kiadó szoba, konyha gyermektelen házas-párnak, ki lakárom rendbehozhatja. Ku-ruc-utca 62. 423
- Kiadó udvarra nyíló szoba gyermektelen háaspárnak, ki azt rendbe hozhatja. Ku-ruc-utca 62. 422
- Fiatl ember butorozott szobát keres a város északi részében. Ajánlatokat a kiadóba körek. 433
- Kiadó külföbjárati utcai butorozott szoba Burgundia 11. 437
- Kisvárán modern háromszobás főutcai lakásomat három- vagy négyosztós gasz-dasági udvarral bíró lakással. Cim a kiadóhivatalban. 426
- Kiadó Mester utca végén, sorompó mellett kétszobás lakás egy hold földdel, is-tálló és sertésszállal. Jelentkezhetnek Vár-utca 8. 435
- Külföbjárati kis szoba kiadó, Cim a ki-adóban. 444
- Kiadó egy szoba, konyha butorosva azon-nal Homok-utca 120. 445
- 3-4 szobás modern lakást keresek május 1-re Sikeres közvetítés díjazatik. Cim a kiadóhivatalban. 436
- Piac 77 Külföbjárati butorozott szoba kiadó. Baloldali emelet. 442

Ajánlat

- Képek készítés bekorozását, új épületek bevezetését és javítási munkálatokat szakember, pontosan és legolcsóbb ár-ban készít: Blattner Gyula cég, Royallal szemben. Telefon 4-68. Alapítási év 1801. 224
- Takaréküzemelyeket készít, raktáron tart előkészítet legjobban anyagból legolcsó-ban Király Imre lakatos, Hadházi-ut 13. Részletfizetésre is. 850
- Fajborok saját termés, magas fokú ó 12000. új 8000. Arany Já-nos-utca 30. 275
- Analízési (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula műbimző József kir. herceg-u. 3. 494
- Legdivatosabb kelmék, estélyi, utcai ruhák alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készítenek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26. 811
- Soergalmas, józanléti fiatalember kézi és gépiásra ügyvédi vagy más irodába szerény díjazással ajánkozik, Cim a ki-adóban. 265
- Elvállalok gyermekeket napközi gondozás és ellátásra 2 évesnél feljebb, kiknek szülő megélhetési munkával vannak el-foglaltva. Cim a kiadóban. 385
- Beíróviszagra szakember műhelygyakor-lattal csak Kiss gépműhely szőlősi-ko-lója készít elő díjtalan állásba helye-zéssel Erzsébet-utca 20. 381
- Horisnyák, cipkek, rövidárak legolcsó-ban, legnagyobb választékban Binétnél Hatvan utca 1. 347
- Kerti vasbutorok egymint szé-kek, padok, asztalok készítenek Rákóczi-utca 13 — Ottó lakatosnál. 357
- Részletfizetés italméréssel, lakással, kerttel átad. Cim a kiadóban. 401
- Gépjávitást, hengerturást felelősséggel vállalok Vidékre is kimegyek. Almas Erzsébet utca 65. 399
- Király kávé mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Degenfeld tér 11. szám. 416
- Selyem- és szalmakalapok legolcsóbban beszereshetők Matta Anna, Csömöte-u. 10. 420
- Piac 77 Hőgyfodrást, 4 helyiség, lak-ható, irodának, üzemnek átadó. 441

Házi bor, hároméves. 13000, ujbór 10.000 korona, 6 liternél engedmény. Baross-utca 20. 447

Festékek, lakkok, firnisz, sománcok, leg-finomabb szoba padlóakkok legolcsó-ban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224

Zamatos házi bor, nem savanyú literen-ként 10.000. Kapható mindennap Po-rosszay-ut 53. 428

Ebédkosztót, előrendült adnék napi tizen-ötözerért Miklós-útcán. Cim a kiadóhiva-talban. 434

A „Köztisztviselők Szövetkeze” értesíti t. tagjait és vásárlóköröségeit, hogy 1925. évi május hó 1-ig visszamenőleg az folyó év március hó 15-ig folytatlag minden könyves vevőjének vásárlása után 5 sa-zalék engedményt ad. T. tagjaink pedig lent 5 százalékon felül az évvégi vissza-terítésben is részesülnek bővebb felvil-gosítás az árúinkban nyerhető 430

Kereslet

Használt, jókarban levő oserépkályhát ke-resek megvételre. Dr. Budayné, Tisza-túrd. 397

Mindent végző egyszerű nő falura házve-zetést keres. Csillag-utca 96. Miklósy 3. ajtó. 424

Bejárónő kerestetik. Péterfia 40. 437

Szövetkezetünk tagjai látogatására és üz-letszerzésre intelligens kereszény he-lyi képviselőt keresünk. Jelentkezni dél-élelt 9-11-ig Kogsz. fiók Honvéd-utca 1. szám. 439

Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.

!! Nagy husvétii vásár !! KILLER EDE butoráruházában

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 68. SZÁM

Előnyös részletfizetésre is olcsón vásárolhat.

Kapa, ásó

és mindenféle kerri és mezőgazdasági eikkék nagy lerskata

Sesztina Lajos vasnagykereskedés
Debrecen, Piac-utca 28.

Leszállított árak mellett

Hrabéczy
Széchenyi-utca 18. szám

1 férfiöltöny vegyileg tisztítva — — — — 80.000 korona
6 pár és bérelők dr. bja — — — — 1.500 korona

OLCSÓ! DIVATOS! OLCSÓ!

Már az olcsó vámtarifa mellett a legszebb külföldi tavaszi ujdonságok megérkeztek!

Apolló Divatházba
Debrecen, Piac-utca 67. Vármegyeházzal szemben

Tavaszi kabátok és kabátkelmék (ripsz, covercoat, otomán) női és férfi ruha- és kosztümszövetek, eredeti francia-lyoni selymek és mindenféle uri és női divatickek, s. b.

Választék divat és ár tekintetében is szenzációszak!

Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak

ÓRIÁSI SELYEMVÁLASZTÉK!

Eladás

Bévy lexikon 11 kötet. Magyar Nemzet Történelme 10 kötet bőrkötésben, új állapotban eladó. Csillag-u. 82- 242

Irgóp, látható irásu, vizsváltás, keveset használt eladó. Simonyi-ut 11. 342

Eladó kétnyílás szőlő azonnal beültethető 2 szobás lakással Poroszlay-ut 44. Értekezni Nagy József, Szentanna 3. 359

Priceses nyergok, komplett jókarban levők olcsón eladók. István-ut 11. 403

Igen jó karban levő üvegajtó eladó Csok-nai utca 44. szám. 292

Sós szalonna a házi, prima 70-80 kg el-adó. Csillag utca 82. 394

Eladó ház Mikos Kelemen-utca 17. szám, oszpatucai villamos végmegállánál 410

Eladó gazdasági gépek, eszközök, fürdő-kád. Meszera utca 12 411

Kellőgépgép és műanya (csibenevelőház) el-adó Bethlen-utca 26. 417

Gyermek vasgép, kalitka, 38-as számú női barna új antiloptetési cipő eladó. Jó-kai-utca 6. 429

16 soros vetőgép, kaparógép, ekek, kocsi, szekér, répvágó eladók Csapó-utca 26. szám. 481

Topolya háló eladó Hatvan-utca 2. Bodnár-aszias 438

Beköltözhető ház háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó Sestakert, And-rássy-ut 29. Értekezni Harma by könyv-kereskedésben, Fűvészker-utca 14. 446

Eladó egy 9-es fiábert. Miklós utca 10. Cipész-műhely. 440

Eladó 16 soros vetőgép, 7-es eke, féderes kocsi, vasalatlán új szekerek, erősen vasalt új nagy láda és lószerszám, Ki-rály utca 9. 443

Vegyés

Elvessett egy fém briliáns függő. Becsüle-tes megtaláló 50000 Korona jutalomban részeseül Hungaria kávéház főpincéré-nél. 432

Önkéntes árverés. Ügyfeleink megbízásá-ból a Pacsirta-utca 49. számú házba-tek t március 24-én, szerdán délután 5 órákor irodánkban önkéntes árverésen eladjuk 8 szobás lakás s a házhoz tar-tozó kert május 1-én vevő birtokába bocsátatik. Kikiáltási ár 180.000.000 korona. Az árverési feltételek egyébként irodánkban megtekinthetők. Dr. Hódy Béla és dr. Bószörményi Béla ügyvédek, Debrecen, Piac-u 87. Telefon 7 80. 380

Legszebb ebédliők,

háló, uris obák, szalonok, bór go-belingarniurák, hecserekek, matracok

HETI
RÉSZLETRE
HAVI

Szántó butorraktárában

Színház átjáró.
Patent fotelek éjjel égy, nappal fotel.

A legjobb

minőségű argol szőv többi mértékszerint készítik

férfiöltönyt

1.100.000 koronaért

és feljebb, ugyazintén fazont 450 000-ért

Garantált szakszerű munka.

Szabó István uri szabó

*már- u ca 2.

Szentanna utca saroképület.

PADLÓLAKKOK

kiváló minőségben, ugyazintén min-denemű festékek ragyon olcsón kapható

STERN festéküzletben

Piac-utca 10. álkával szemben

Ugyanott poloska és svábbogárító

a volt minőségben ismét kapható.

TEGDÉS

NŐI ÉS FÉRFISZABÓSÁGA

PÉTERFIA-UTCA 42

Legelőgánsabb öltönyök

heti és havi részletfizetésre

Meghívó.

A Debreceni Műbutorgyár és Faka-teskedelmi Részvénytársaság

1926. évi március hó 27-én délelő 11 órá-kor a Debreceni Első Takarékpénztár ta-nácstermében

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a részvényesek ez uton tisz-telettel meghívotnak.

Tárgy:

A részvények összevonása.

A közgyűlésen szavazati jogot csak az a részvényes gyakorolhat, aki részvényét a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 8 nappal a közgyűlés határideje előtt — tehát legkésőbb 1926. március 24-én déli 12 óráig — a társaság pénztárá-nál, vagy a Debreceni Első Takarékpénz-tárnál leteti. A letétről igazolványok fog-nak kiállítottatni, melyek csak az azokban megnevezett egyén vagy igazolt megha-talmazottja részére fognak érvényesül birmi.

Debrecen, 1926. évi március hó 17.

Az igazgatóság.

Poloska

sváb, tetti, patkány, egér és mindenféle féregkirtó a legjobb NÁNÁSSY féle szabadalmazott FÉREGKIRTÓSEER — amelyel felelősséggel és megbízhatóan vállalja a fé egirtást és lakások vizs-gálását helyben és vidéken. Poloska és féregirtószert kapható

Nánássy István

Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.